

2025年2月27日 星期四

乙巳年正月三十 第22078期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高 人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要履职尽责、攻坚克难,推动党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定就2024年度工作向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅述职报告并提出

重要要求,强调今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,改革发展稳定任务繁重。要深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实党中央大政方针和决策部署,推动高质

量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。要增强政治能力,沉着应对国内外形势变化带来的挑战,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快建设新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济持续回升向好,稳步提高人民生活水平,

22年间1.3万余名大学生志愿者去往甘肃基层,4000多人选择留下

## “西部所需,就是心之所向”

### 报效祖国 建功西部

本报记者 康劲

那是2020年夏天,在河南省安阳学院,伴随着激昂的旋律,“到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去”的号召,点燃了本科毕业生王福华心中的一团火,她毫不犹豫地报名参加大学生志愿服务西部计划项目。

一个月后,王福华从郑州到甘肃兰州,再到甘南藏族自治州的玛曲县。一年服务期结束后,经过再三思考,王福华提出续签申请,这一签又是3年。到了2024年,王福华通过考试,成为玛曲县藏族寄宿制中学的一名教师。

从青涩懵懂的大学生,到雪域藏区的人民教师,29岁的王福华正一步一步走向成熟稳重……

据统计,自2003年大学生志愿服

务西部计划实施以来,团中央累计组织22批50多万名大学毕业生到西部艰苦边远地区和基层一线,促进教育、卫生、农技等社会事业的发展。其中,有1.3万余名大学生志愿者到甘肃基层服务,服务期结束后,4000余名大学生选择了扎根甘肃。

从甘南藏区到酒泉肃北,从祁连山脚下到茫茫戈壁,他们成为扎根西部建设一线的青春力量。

(下转第3版)

## 第26届哈尔滨冰雪大世界 游客量刷新历史纪录

春暖冰城,第26届哈尔滨冰雪大世界2月26日落下帷幕。作为世界最大的冰雪主题乐园,这个冰雪季,园区接待游客量超过356万人次,同比增长31%,刷新历史纪录。

恰逢第九届亚冬会在哈尔滨举办,本届冰雪大世界以“冰雪梦、亚洲同心”为主题,运营长达68天,占地面积100万平方米,总用冰用雪量30万立方米,园区规模、呈现景观数量为历届之最。作为亚冬会开幕式分会场,主火炬曾在这里点燃,见证了亚洲冬季运动盛会的胜利举办。

图为游客在第26届哈尔滨冰雪大世界园区中拍照游玩。

新华社记者 王松 摄



山西省总工会上线“小福”AI机器人

## “云财务”上岗,让基层工会经费“花对地方”

本报讯 (记者刘建林 李彦斌 通讯员宋铭轩)“兄弟姐妹在同一单位,父母去世,慰问金如何发放”“组织职工春秋游,可以选择异地吗”……最近,山西省总工会统筹规划、联合专业技术团队推出的“小福”AI机器人,实时在线解答涉及工会经费管理的相关问题。有基层工会主席告诉记者:“‘云财务’上岗,让基层工会使用经费不再畏首畏尾,还更加

注重效益,能花对地方。”

“小福”AI机器人为平板机器人造型,可以通过语音或文字与使用者进行交互。面对涉及工会经费管理的相关问题时,“小福”可以精准定位到具体的政策文件,不仅能够作出语音和文字解答,还能直接下载文件,方便进一步查阅和核实。

“当基层工会遇到复杂的经费管理问题,如特殊情况下的经费预算调整、新

兴业务的经费合规性判断等,‘小福’机器人高端版还支持专家真人在线智库定制解答。”山西省总工会财务工作负责人表示,随着“小福”机器人的广泛使用,还可以实时汇总职工咨询热点,动态捕捉职工关切问题,为工会探索最有温度、最有热度的服务提供有效的数据支撑。

据介绍,不同行业的工会在经费来源和使用方向上存在差异,传统大模型

无法考虑到这些差异,提供的建议也就难以落地实施。而“小福”机器人依托AI技术,通过财务大模型和智能算法,能够精准识别工会经费支出的各个环节,为经费管理提供全方位、智能化的辅助,不仅推动工会经费使用有法可依、规范透明,还能通过数据分析与预测,为经费使用规划提供科学依据,助力工会经费管理从“经验驱动”向“数据驱动”转变。

目前,“小福”AI机器人已在山西各市总工会、大型企业工会投入使用。下一步,山西省总将不断优化“小福”的功能与应用,为基层工会及偏远地区职工、新就业形态劳动者等提供“全天候、零距离”服务,精准对接职工需求,推动工会服务从“普惠化”向“个性化”升级。

北京朝阳聚合资源,打造线上零工平台

## 打开微信,就能找到“附近的工作”

本报讯 (记者赖志凯)日前,北京市朝阳区人社局携手腾讯出行服务,并联合中智集团、东方慧博等人力资源机构,将“零工市场”搬上微信,打造基于腾讯地图、多家人力资源机构共同参与的线上零工平台。求职者只需打开微信,就能快捷查看附近的海量零工岗位。这一模式打破了传统由单一人力资源机构单独开展线上运营的零工服务方式,充分发挥“政府+平台+人力资源机构”三方多家资源聚合优势,为求职者带来了全新的“身边的就业圈”。

“附近的工作”体验感拉满。记者使用手机进入微信“服务”,点击“出行服

务”,定位到“北京”,或在微信直接搜索“附近的工作”,就能查看到按照距离远近排序、并在地图上精准定位的灵活用工岗位信息。求职者可直接查看岗位详情、薪酬水平、岗位内容,看到心仪岗位即可进行简历投递、应聘报名,在线交流,结果确认一体化线上操作。

朝阳线上零工平台运行以来,已累计上线客服、家政、导购、设计、礼仪等500多类3.2万个(次)岗位,后续还将不断整合多家机构岗位资源。

朝阳区同时在线下43个街乡便民服务中心设置零工窗口,在金盏七彩家园、来广营立水桥设立两个线下零工市

辖区人力资源机构共同参与直播带岗服务,推出“1+N”直播带岗矩阵。

据悉,下一步,朝阳区将不断优化就业工作主责部门、行业主管部门和街乡、经营性人力资源机构“三驾马车”共促就业的服务效能,深化与腾讯、抖音、支付宝等多个平台企业合作,打造全区“就业数据大脑”,通过“数字技术+平台经济+就业服务”协同创新,不断完善“指尖上就业”服务模式。另一方面,线下广泛布点铺设就业服务驿站,开展“敲门送岗”等系列活动,加快形成上下贯通、业务联通、数据融通的基层就业服务格局。

天气业务纳入其中,吸引全国33支代表队参加,一批气象行业优秀秀工作者依托竞赛平台脱颖而出。聚焦关心关爱行业职工,双方切实提升“暖边绿境”关爱职工专项行动服务质量,已为西藏等9个省区的边境气象台站建设“暖边绿境”服务站90个;及时筹集资金慰问参与台风预警预报、防汛救灾的职工群体,以及行业困难职工。

(下转第3版)

## 中国农林水利气象工会与中国气象局召开联席会议

本报北京2月26日电 (记者朱欣)中国农林水利气象工会与中国气象局今天在京召开联席会议。2025年,双方将围绕思想政治引领、建功立业创新创造、产业工人队伍建设改革等方面开展16项工作,引导气象行业职工踊跃投身气象科技能力现代化和社会服务现代化建设。

过去一年,双方在开展劳动和技能竞赛方面取得新成效,联合举办全国气象行业职业技能竞赛,首次将人工影响